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Tanitim
Tema: GESITLILIK

Konu: Etkilesimden Maddeye

CESITLILIK ETKILESIMDEN MADDEYE

Alt Konu: Sivilar ve Ozellikleri, Adezyon ve Kohezyon Kuvvetlerinin Sivilarin Ozelliklerine Etkileri, Yiizey Gerilimi ve Yiizey

Gerilimini Etkileyen Faktorler, Kilcallik ve Islatmazhk

Temanin Amaci: Katilar ve katilardaki nitelik farkini belirleme, sivilarin 6zellikleri ve bu 6zellikleri etkileyen faktorlere iligkin kanit

kullanma, hipotez olusturma, bilimsel gdézlem ve sorgulama yapma

Anahtar Kavramlar: Amorf kati, kristal kati, metalik kati, iyonik kati, molekdler kati, kovalent kati, sivilar ve 6zellikleri (buhar

basinci, kaynama noktasi, adezyon ve kohezyon kuvvetleri, yiizey gerilimi)

Sivilarda Yiizey Gerilimi

Bdcekler, yogunluklari suyun yogunlugundan daha fazla olmasi-
na ragmen suyun uzerinde kolaylikla yirtyebilmektedir. Bunun en
onemli nedenlerinden birisi ylizey gerilimidir.

Sivinin ylizeyinde olan molekiiller sivi igerisinde bulunan molekiil-
lere gore asagiya dogru dengelenmemis ¢ekim kuvvetinin etkisin-
dedir. Ylizeyde bulunan molekiller asadi dogru cekildiklerinden
dolayi sivinin ylizey alani mimkun olan en kiigiik durumdadir. Bu
olayi bir kabin icinde bulunan su ile daha iyi aciklariz.

Kabin i¢ kisminda bulunan su molekiilleri her yénde esit kuvvetle
cekilirken, ylzey kisminda bulunan su molekdlleri sadece alttaki
ve yanlarindaki kuvvetler tarafindan gekilirler. Bu ylzden sivi yU-
zeyleri, sivi molekillerin diizgiin bir sekilde dizilmesi ile diizgin
ve elastik bir yapida goérulir. Bécekler siviya bastiklarinda sivinin
yuzeyinde sekil bozuklugu olusturur ancak suya batmazlar. Birgok
molekil, sivinin i¢ kismina dogru sivinin yizeyini terk ettigi icin,
ylzey kendiliginden daralmaya egilimlidir. Havada asili duran su
damlasini kiiresel olarak goririz. Clnku yuzey gerilimi ile molekil-
ler kiire bigimini alir.

Bir sivinin ylzey alanini arttirmak icin gereken enerji ya da ise
ylizey gerilimi denir. SI'da yiizey gerilimi birim J.m2- veya N m'- dir.
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Molekdiller arasi ¢ekim kuvvetleri biyuk olan sivilarin ylizey
gerilimleri bayuktir.

Sivi Uzerindeki gaz basincini artirirsak sivinin yizey
gerilimi azalir.

Siviigine sivida ¢gdziinmeyen baska bir sivi eklersek sivinin
yuzey gerilimi azalr.

Sicaklik artarsa sivi taneciklerinin ortalama kinetik enerjisi
artar. Tanecikler daha hizli hareket ettigi icin molekiiller
arasi etkilesimler zayiflar. Bu durumdan ylizeydeki
molekuller de etkilendigi igin sivinin ytzey gerilimi azalir.

Cozeltilerin yuzey gerilimi saf maddelere gore dusuktir.
Coziclnun yuzey gerilimini distren maddelere yuzey aktif
maddeler, degistirmeyenlere ise yuzey inaktif maddeler
denir. Ornegin deterjan, sivi sabun, asitler, alkoller, esterler
yluzey aktif; seker, gliserin, organik asit tuzlari ylizey inaktif
maddelerdir.

iyonik tuzlari suda ¢ézdiigimiizde sivinin yiizey gerilimi
artar.

Su, glcll hidrojen bagdi nedeniyle son derece yiiksek ylizey
gerilimine sahiptir. Bu nedenle su, bir ylizeye dokildiginde
ince, diizgln bir sivi tabakasi olusturmak yerine damlaciklar
ve su birikintileri halinde boncuklanir.

% Ornek 1

Asagida verilen sivilardan hangisinin yuizey gerilimi diger-
lerinden biiytiktiir?

A) 25 °C’de saf su

B) 50 °C’de saf etil alkol
C) 25 °C’de saf etil alkol
D) 10 °C’de civa

E) 50 °C’de civa

Molekiiller arasi etkilesim arttik¢ca ve sicaklik diistiikge yiizey gerilimi artar.
Cevap:D

TAIK TAMANLATIM KITABI

% Ornek 2

Sivilardaki yiizey gerilimi,
I. Sivi hacmi

Il. Sivi yogunlugu

Ill. Sicakhk

niceliklerinden hangilerinin artmasi ile azalir?
A) Yalniz | B) Yalniz llI C)lvell
D) I ve lll E) I, Il ve lll

Yiizey gerilimi sivinin hacmine bagh dedgildir. Sivi yogunlugu arttik¢a yiizey
gerilimi artar. Sicaklik arttik¢a yiizey gerilimi azalir.

Cevap:B

Adezyon ve Kohezyon Kuvvetleri

O Adezyon, farkl molekdller, atomlar, yizeyler veya maddeler
arasindaki baglanma veya ¢ekimdir.

Birbirine benzemeyen iki maddeyi veya yuzeyi birbirine
baglayan adezyon kuvvetleri elektrostatik kuvvetler ve
mekanik kuvvetlerdir.

Adezyon Ornekleri arasinda bir sivinin kilcal hareketi ve
farkh hiicre tirlerinin yapismasi nedeniyle bir doku olusumu
yer alir.

Adezyon, bir sivinin (6rnegin suyun veya yogun bir
sivinin) cama yapismasi durumunda etkin olan kuvvettir.
Cay icerken bardag kaldirdiginizda kiguk cay tabaginin
da birlikte kalktigina gok kere sahit olmusuzdur. Iste iki
cam tabakay! birbirlerine yapigtiran, suyun 6zelligi olan
adhezyon kuvvetidir.

Adezyon kuvvetleri kati ve sivilarda etkili iken gazlarda ¢ok
etkili degildir.

Teflon oldukga zayif adezyon kuvvetlerine sahiptir. Bu
yuzden birgok maddenin teflona yapismasi mimkiin
degildir.
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O Su tutmayan kumaslar da nano malzemelerden yapilan ve @ m
¢ok zayif adezyon kuvvetlerine sahip maddelerdir.

(

Kohezyon

Adezyon

O Cama yapismis bir su damlasinin damla olarak kal-
masini saglayan kuvvet kohezyon, damlanin cama

) . . yapigsmasini saglayan kuvvet ise adezyondur.
O Kohezyon kuvveti suyun veya yogun bir sivinin

molekdillerini bir arada tutan kuvvettir.

O Kohezyon, bir maddenin blylk kismini tutan atomik kuv-
vetleri temsil ederken, adezyon, iki yuzeyin arayutzundeki
cekici kuvvetleri igerir. Kilcallik

O Adezyondan elektrostatik kuvvetler sorumluyken, Van der

. . Dinyanin en uzun ve en buyutk agaclari olan, devasa yapili
Waals kuvvetleri kohezyon kuvvetlerine neden olur. Y y gac yap

sahil sekoyasl kizil servi olarak da bilinir. Sadece ABD, Kali-
forniya'da bulunan agacin, ¢api 7 metreye, boyu 120 metreye
kadar ulagabilir.

O Bir musluktan su damlarken 6nce kui¢uk bir damla olusur,
sonra damla buyuylp asagi dogru uzar ve nihayet
musluktan kopup bagimsiz hélde, bitiin olarak yere dogru
diger.

O Yapisma kuvvetleri kati-kati ve kati-sivi arasinda olabilir.

O Bir sivinin islanabilirligi, adezyondan kaynaklanir. Mesela
suyun, yapraklarin ylizeyine yapismasi, adezyonun bir
ornegidir.

[ Adezyon ] [ Kohezyon ]

( \/(. N\
Birbirine benzemeyen Iki benzer molekil veya atom
molekdller veya ylzeyler arasinda olusur.

SIS eI Bu kadar uzun bir agacin yapraklarina su nasil ulasiyor? Aga-

cin kalp gibi pompa islevi goren bir organi da yok. Tim agagla-

Elektrostatik kuvvetler ve Van der Waals kuvvetleri ve R 5
mekanik kuvvetler adezyonu || hidrojen baglari , kohezyonu rin ve bitkilerin yapraklarina suyun ulagsmasini saglayan kilcal-
saglayan kuvvetlerdir. saglayan kuvvetlerdir. lik olayidir.

Suyun veya sivinin bir

, Su damlaciklarinin olusu- Kilcallik, bir maddenin baska bir maddeyi kendine cekmesi
yuzeye yayllmasindan

mundan kohezyon kuvvetleri

adezyon kuvvetleri sorumludur. olayidir. Kilcallik, bir sivi ile bagka bir maddenin molekdiler se-
sorumludur viyedeki ¢ekiminin, sivinin kendi molekdlleri arasindaki ¢ekim
Suyun kilcal hareketi Kilcal hareket ve ylzey kuvvetinden daha kuvvetli olmasi sonucunda meydana gelir.
adezyon kuvvetlerini gerilimi kohezyon kuvvetlerini

_icerir. ) \icerir. y
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Su ¢odu yuzeye kolaylikla tutunarak bu ylizeyleri islatir. Cam S
bardaginizdaki suya ¢ok yakindan bakarsaniz, suyun kenarla-
rinin camin daha fazla kismina dokunacak sekilde bikuldigu-
nu gorursiinuz. Petrol ve civa gibi sivilar ise kenarlardan asagi
dogru bukuldr ¢clnkl bu sivilar diger seylere yapismaktan ¢ok
kendilerine yapisir. Codu sivinin kohezyonu adezyondan daha
fazladir.

ilk durum Son durum

J\

o

O Sivi ile cam arasindaki adezyon kuvvetleri sivi molekulleri é Kiip seker
arasindaki kohezyon kuvvetlerinden buyuk oldugunda sivi
yuzeyi i¢ blikeydir.

O Sivi ile cam arasindaki adezyon kuvvetleri sivi molekulleri
arasindaki kohezyon kuvvetlerinden kuguk oldugunda sivi
yuzeyi dis bukeydir.

o /

O Sunger gibi maddelerin suyu emmesi, bir ucu gaya batirilan
kip sekerin tamaminin islanmasi kilcalliga 6rnek olarak

verilebilir.
ic Dis
blkey blkey
% Ornek 3
Olay Nedeni
Su Civa | | Birisinde 25 °C’de 100 mL gli- | Gliserinin viskozitesinin
serin digerinde 25 °C’de 100 | suyunkinden yiksek

O Sekilde goruldigu gibi civa molekdllerinin kohezyon mL su bulunan 6zdes iki tup | olmasi

kuvveti civa ile cam arasindaki adezyon kuvvetinden buylk yatayla ayni agi olusturacak

oldugundan civa ylzeye yayilmaz ve dis bikey bir gériinim sekilde tutuldugunda suyun

olusur. gliserine gore tlpu daha
O Su molekiillerinin kohezyon kuvveti su ile cam arasinda- gabuk bosaltmasi

ki adezyon kuvvetinden kiiglik oldugundan su yayilarak Il | Kilcal bir cam tuipe konulan Adezyon kuvvetlerinin

ylizeyin 1slanmasina neden olur ve i¢ bikey bir gorinim civa ylzeyinin dis bikey kohezyon kuvvetlerin-

olusur. olugturmasi den fazla olmasi
O Cam borunun gapi kiigiildiikge suyun yiikselmesi daha [l [ Su bulunan bir kaba gok Suyun i¢ kesimle-

fazla olur. yavas bir sekilde yatay olarak | rindeki molekullerin

birakilan jiletin batmamasi yuzeydeki molekiilleri
P gekmesi sonucu olu-
- san yuzey gerilimi

S o Yukarida verilen olay-neden eslestirmelerinden hangileri

dogrudur?
A) Yalniz | B)lvell C)lvelll
D) Il ve lll E)I, lvelll

Civa ylizeyinin dis biikey olmasi kohezyon kuvvetlerinin daha baskin
olmasindandir.

Cevap: C
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% Ornek 4

|. Turnusol kagidinin asit ¢gozeltisini emmesi

II. Yagan yagmur damlalarinin araba camlarina yapismasi
lll. Enjektorle ilag verilmesi
IV. Kip sekerin ¢aya batirildiginda i1slanmasi

Yukaridakilerden hangisi kilcallik etkisinin sonucu degil-
dir?

A) Yalniz 1l B)lvell C)lvelll
D) Ill ve IV E)I, Il ve IV

Yagan yagmur sularinin araba camlarina yapismasi adezyon kuvvetleri
ile ilgilidir.

Cevap: A

% Ornek 5

A ve B sivilar kapiler cam tiiplere konulduklarinda asagi-
daki gibi bir goriiniim olugmustur.

Buna gore asagidaki ifadelerden hangisi dogrudur?
A) I'de, kohezyon kuvvetleri > adhezyon kuvvetleri’dir.
B) Il'de, adhezyon kuvvetleri > kohezyon kuvvetleridir.
C) I'de A sivisi dig bukey’dir.

D) A sivisi cam ylzeyi islatirken B sivisi islatmaz.

E) A sivisinin kendi molekdlleri arasindaki etkilesim kuvveti, A
sivisi ile cam arasindaki etkilesim kuvvetinden daha fazladir.

A i¢ biikey, B dis biikeydir. A sivisi cam ylizeyi islatirken B sivisi cam
ylizeyi islatmaz.

Cevap: D

vX  Ornek Cevap Anahtari

1D 2B 3C 4A 5D

Etkinlik

Etkinlik: Kagit Bahgi Yuzdurelim
Etkinlik icin gerekli malzemeler:

Renkli kagitlar Makas Sofra tuzu
Damlalik Cay sekeri Dis macunu
Aygicek yagi Tepsi Su
Sivi sabun

Oncelikle renkli kagitlar kullanarak 5-6 tane 2-3 cm
uzunlugunda balik seklinde kagit keselim. Baliklarin
kuyruklarini VV seklinde keselim. Tepsiye bir miktar su
koyup Uzerine kesmis oldugumuz baliklardan bir tanesini
yatay olarak koyalim. Baligin hareket edip etmedigini not
alalim. Daha sonra damlaliga aldigimiz aygicek yagindan
tepsideki baligin V seklinde kestigimiz kismina birkag damla
damlatalim. Baligin hareket edip etmedigini not alalim.
s

Her defasinda tepside suyu ve baligi yenileyerek bu
islemi bahgin V kismina gelecek sekilde; sofra tuzu,
cay sekeri, sivi sabun ve dis macunu ile tekrarlayalim.
Baligin hareket edip etmedigini not alahm

a) | Balik sadece su olan tepside
hareket etti mi?

b) | Suya sivi yag eklendiginde
balik yizdi mi? Nedenini
aciklayiniz.

c) | Suya sofra tuzu eklendiginde
balik yizdi mi? Nedenini
aciklayiniz.

d) | Suya cay sekeri eklendiginde
balik yizdi mi? Nedenini
aciklayiniz.

e) | Suya sivi sabun eklendiginde
balik yizdi mi? Nedenini
aciklayiniz.

f) | Suya dis macunu eklendigin-
de balik yizdid mi? Nedenini
aciklayiniz.
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ETKiLESIMDEN MADDEYE OZET

( Kati Turleri J ( Kristal Katilar J
N\ )
o

J N

N\

Buharlasma ve Kaynama J ( Denge Buhar Basinci
N\

e O Bir sivinin yeterli O Buharlagma hizi
O Katilar; kristal kati ve Belirli bir sicaklikta erirler. enerjiyi aldiginda sivi yogusma hizina esit
amorf kati olmak tizere O Kararli bir yapiya ylzeyinden uzaklagip oldugunda sivi-buhar
ikiye ayriliriar. sahiptirler. gaz haline donlismesine dengesi kurulur.
O Sert, sikistinilamaz, belirli | | o Genellikle sert bir yapiya buharlasma denir. .
. o . O Dengedeki sivilarin
geometrik sekilleri olan sahiptirler. O Buharlagma her ne IR
katilara kristal katilar O Kristal katilar, tanecikler kadar sivilar igin yuzeyindeki buharin
denir S kullanilan bir zellik sivi Uzerine uyguladig
- arasmdall(l gek-!m ullanilan bir ozelli basinca denge buhar
O Sert, sikistinlamaz, kuvvetlerine gore; olsa da katilar da .
. . - . . basinci denir.
belirli geometrik sekilleri e |yonik kristaller buharlagabilir.
olmayan katilara amorf e Molekiiler kristaller O Buharlagma, sivinin O Denge buhar basinci;
katilar denir. ° Kovalgnt l.<r|staller bulunabildigi her N N
g ) | ® Metalik kristaller sicaklikta gerceklesir.
olarak gruplandirilabilir. O Buharlasma hizi, — Svinin sicakligina
~ / sicaklik, ylzey alani, — Swinin safligina
A D nem orani, maddenin 5 "
( Amorf Katilar ) ( Sivilarin Ozellikleri J cinsi ve hava hareketi bagli olarak degisir.
( Y ( ) faktorlerine bagl olarak
O Her tirlii diizenli kristal O Sivi haldeki molekdillerin d ~ 7

degisilir.
O Buharlagsmanin

birbirleri aralarindaki

sekillerden yoksundurlar. ; |
cekim kuvvetleri katilara

O Atomlari vleya mo.l.ekullerl gore daha az, gaz hale kabin her tarafinda
arasindaki moIekaIIer gore fazladir. go6zlendigi olaya
arasi kuvvetler esit O Sivi molekdilleri titresim kaynama, kaynamanin
degildir. ve teleme hareketi gerceklestigi sicaklik

O Belirli bir geometrik sekle yapar. degerine de kaynama
sahip degildirler. O Svilarin hacimleri sicakhidi denir.

O Dlzensiz yapilara belirlidir. O Kaynama sicakligi;

O Sivi molekdilleri
arasindaki ¢ekim kuvveti
gaz molekdllerine gére

sahiptirler.
O Cam, lastik, plastik,
tereyagi, kauguk, mum,

— Sivinin cinsine
— Dis basinca
bagli olarak degisir.

. ) fazladir. L )
Nzl 2l Letirerny il O Swvilar hemen hemen
katilara érnektir. hig sikistirlamayan
O Isitildiklarinda, belli akigkanlardir. ( Adezyon-Kohezyon-Kilcallik )
bir sicaklik araliginda O Iki sivi bir araya
T .. 4 N\
yumusar ve daha da gﬁtler:'lizli%l?diﬁdt:nzamanla O Adezyon, farkli molekiiller, atomlar, yiizeyler
yuksek sicakliklarda 9 | ¢ veya maddeler arasindaki baglanma veya gekimdir.
akicilik kazanirlar. VeI _ L
B R, A O Sivilariginde O Kohezyon kuvveti suyun veya yogun bir sivinin
bir maddeni’n bulunduklari kabin molekllerini bir arada tutan kuvvettir.
. doldurduklari kisminin .
erime noktasindan seklini alirlar 0 Cama yapismis bir su damlasinin damla olarak
. bahsedilemez. )| o Sicakiik yikselildiginde kalmasini sagla}/an kuvvet kohezyon, damlanin cama
hacimleri az da olsa yapismasini saglayan kuvvet ise adezyondur.
arttigindan yogunluklari O Kilcallik, bir maddenin baska bir maddeyi kendine
genelde dsger. cekmesi olayidir.

O Sivilar akmaya karsi

direng gosterirler. O Adezyon kuvvetleri sivi molekdlleri arasindaki kohezyon

o Sivilarin yiizey gerilimleri kuvvetlerinden buyiik oldugunda sivi ylizeyi i¢ bikeydir.
vardir. O Adezyon kuvvetleri sivi molekiilleri arasindaki kohezyon

O Acik kaptaki sivilar kuvvetlerinden kiiglik oldugunda sivi yiizeyi dis
buharlasirlar. biikeydir.

. J/ . J
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TEST 01

Denizde olusan
dalgalarda su
kitlesinin bir

arada durmasi
Yagmur

damlasinin

. ‘ I
dagiimadan ‘ - damlalarinin
yeryuzune inmesi yavasca asaglya
inmesi

Yukaridaki olaylardan hangileri kohezyona 6rnek ola-
rak verilebilir?

A) Yalniz | B)Ivell C)lvelll

D) Il ve lll E)I, lvelll

Pencere camina ¢arpan yagmur damlalarinin yavas¢a asagiya inmesi
adhezyon ile ilgilidir.
Cevap B

Cam bir bardaktan su icildiginde bardakta bir miktar su ka-
lirken plastik bir bardaktan su igildiginde ise bardakta ¢ok
daha az su kalir.

Bunun nedeni asagidakilerden hangisidir?

A) Cam ve su arasindaki adezyon etkisinin plastik ve su
arasindakine gore daha buyuk olmasi

B) Cam ve su arasindaki adezyon etkisinin plastik ve su
arasindakine goére daha kiguk olmasi

C) Cam ve su arasindaki kohezyon etkisinin plastik ve su
arasindakine gore daha buyuk olmasi

D) Cam ve su arasindaki kohezyon etkisinin plastik ve su
arasindakine gore daha kugik olmasi

E) Cam ve su arasindaki adezyon etkisinin plastik ve su
arasindakine esit olmasi

Cam bir bardaktan su icildiginde bardakta bir miktar su kalirken plastik bir
bardaktan su igildiginde ise bardakta ¢ok daha az su kalmasinin nedeni
cam ve su arasindaki adezyon etkisinin plastik ve su arasindakine gére
daha bliyiik olmasidir.

Cevap A

./ Pencere camina
garpan yagmur

Hortumdan cikan
tazyikli suyun yere
dismeden bir stire
hortumdan gikan
formunu korumasi

Tamamen bosaltilan

suﬂsigesir.lin ic olan suyun yeterli bir

yuizeylerinde Adezyon agirhga ulasmadan
su damlaciklarinin musluktan
kalmasi ayrilmamasi

Yukaridaki olaylardan hangileri adezyona 6rnek olarak
verilebilir?

A) Yalniz | B) I vell C) lvelll

D) Il ve lll E)L lvelll

Hortumdan ¢ikan tazyikli suyun yere diismeden bir stire hortumdan ¢ikan
formunu korumasi kohezyon ile ilgilidir.

Cevap C

Sivinin, ayni hacimdeki diger sekillerle karsilastinidi-
ginda yuizey gerilimini en aza indirmek igin aldigi geo-
metrik sekil agagidakilerden hangisidir?
A) Uggen B) Kare C) Kiire

D) Kip E) Prizma

Swvi, ylizey alanini en aza indirmek igin kiire seklini alir.
Cevap C

Saf su camdan yapilmis bir kaba konuldugunda i¢ bukey,
X malzemesinden yapilmig bir kaba konuldugunda dis bu-
key bir gériinim olusturmaktadir.

Buna gore,

I. Su, X'ten yapilmis malzemeyi islatir.

Il. Suile cam arasinda adezyon kuvvetleri kohezyon
kuvvetlerinden baskindir.

Il. Suyun kendi i¢ kohezyon etkisi X kabina yapisma
isteginden daha baskindir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz Il
D) Il ve Il E) 1, Il ve Il

Su, X’ten yapilmis kaba konuldugunda dis biikey bir gériiniim olusturuyor-
sa ylizeyi islatamaz.

Cevap D

Musluktan damlamakta
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TEST 01

Adezyon kuvvetleri ile ilgili,
I. Sivinin ylizeye yapismasidir.

Il. Cay bardaginin tabaktaki sudan dolayi cay tabagina
yapismasi drnek olarak verilebilir.

Il. Civanin cam bir ylzeye garptiginda kiiguk kurecikler
olusmasi ornek olarak verilebilir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz II C)lvell

D) I ve llI E)I, llvelll

Adhezyon yapisma olarak bilinir. Cay bardaginin tabaktaki sudan dolayi
cay tabadina yapismasi adhezyona 6rnek olarak verilebilir. Civanin cam
bir yiizeye ¢arptiginda kiigiik kiirecikler olusmasi kohezyona érnek olarak
verilebilir.

Cevap C

Asagidaki olaylardan hangisi adezyon, kohezyon ya
da kilcallik ile ilgili degildir
A) Boceklerin suyun tzerinde yuriimesi
B) Gel-git olayi
C) Pecetenin suyu emmesi
D) Caya ucu degdirilen kiip sekerin tamaminin islanmasi
E) Agac koklerinden yapraklara su ¢gikmasi
Gel-git olayi ay ve gtines'in yer degdismesinden kaynakli suyun kiyidan

uzaklasmasi olayidir.

Cevap B

Sivilar ile ilgili asagida verilen ifadelerden hangisi
dogrudur?

A) Gdmlek Gzerine akan mirekkebin dagiimasinda sade-
ce adezyon kuvvetleri etkilidir.

B) Sivinin sicakhgi artirilirsa molekdlleri arasindaki ko-

hezyon kuvvetleri glglenir.
C)
D)

Suya deterjan kattigimizda ytzey gerilimi artar.
Sivinin kilcal bir boruda yikselme miktari kilcal boru-
nun kesitine bagl degildir.

E) Bir atacin su ylizeyinde batmadan durmasi ylzey ge-
rilimi ile ilgilidir.

Atacin su yiizeyinde batmadan durmasi yiizey gerilimi ile ilgilidir.

Cevap E

Beherde bulunan bir miktar suya her iki ucu agik ince bir

cam boru batirldijinda su cam boruda bir miktar ylkse-

lir. Suyun bu sekilde yikselmesi kilcallik ya da kapiler etki

olarak tanimlanabilir.

Giunliik hayatta karsilasabilecegimiz asagidaki olay-

lardan hangisi kapiler etki ile ilgili degildir?

A) Damlaliklarda sivi ilaglarin yikselmesi

B) Lamba fitilinde gazyaginin emilerek yukari yikselmesi

C) Spor malzemeleri yapiminda kullanilan bazi kumasla-
rin teri deriden gekmesi

D) Tamamen dolu bardaga bir damla su eklendiginde su-
yun tasmamasi

E) Parmaktan kan alinmasi

Dolu bardaga bir damla su eklendiginde suyun tasmamasi kolezyon ile
ilgilidir.

Cevap D
10. X Y Z
— — —
_/ \_/ N/
1 2 3

X, Y ve Z sivilari camdan yapilmis kilcal borulara konuldu-
gunda yukaridaki gibi bir gérinti olusmaktadir.

Buna gore,

I. 1’de adezyon kuvvetleri kohezyon kuvvetlerinden
bUyUktar.

. 2’de adezyon kuvvetleri kohezyon kuvvetlerine
esittir.

lll. Z sivisi cam yuzeyi islatir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz 11l
D) I ve Il E) 1, Il ve Il
Z sivisi dis blikey olusturdugu igin cam yiizeyi islatmaz.
Cevap D
X  Cevap Anahtari
1B 2A 3C 4C 5D 6C 7B 8E 9D 10D



